

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.В.Переваловой «Обские угры и ненцы Западной Сибири: этничность и власть», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Работа Е.В.Переваловой, одного из крупнейших современных специалистов по этнической истории коренного населения Северо-Западной Сибири, является первым исследованием феномена соотношения этничности и власти в исторической ретроспективе. Необходимо подчеркнуть актуальность темы этого исследования, его теоретическую и практическую значимость в современных условиях для выстраивания правильной политики в плане межнациональных отношений, взаимодействия коренных народов и властных структур, причем не только на территории Сибири.

В автореферате представлены основные положения и выводы диссертации, методологическое ядро которой, по словам автора, образует «антропология движения», разработанная А.В.Головневым, что дает возможность «по-новому рассмотреть природу этнополитических и этнокультурных образований и отношений, исторические основания и сегодняшние реалии этничности и власти» (с.10).

Работа Е.В.Переваловой построена на обширной источниковой базе. Это и собственные полевые материалы автора, собранные в процессе многократных экспедиций к различным этнографическим группам хантов, манси, ненцев, и материалы центральных и региональных архивов, а также публикации архивных источников. Кроме того, широко использован фольклор и коллекции российских музеев. Эти источники, наряду с опубликованными работами дали автору возможность рассмотреть обозначенную проблему в широких хронологических рамках – с XVI по XXI в., разбив их на три этапа: «имперский», «советский» и «постсоветский».

Е.В.Перевалова последовательно раскрывает содержание указанных этапов. Для характеристики первого из них широко используется фольклорный материал, данные ранних исторических источников, благодаря чему возможно сопоставление двух стилей лидерства: угорского, которому присущи такие черты как элитарность и устойчивость, и ненецкого, который определяется как эгалитарный и мобильный (с.19, 23). В работе выделено шесть локальных моделей взаимодействия в процессе колонизации русской власти и местной элиты. В их основе лежит либо стремление к уничтожению местной власти, либо стремление к сотрудничеству. Обезличивание местной элиты произошло в результате реформы М.М.Сперанского, когда большую роль в управлении на местах стали играть русские чиновники.

В советскую эпоху, как отмечает Е.В.Перевалова, взаимодействие центральной власти и местной элиты происходило в тех же аспектах, что и в предшествующий период. Оно коснулось военной, идеологической и правовой сферы. То, что в создании новых институтов местного управления стала использоваться новая стратегия опоры на широкие слои коренного населения, привело к усилению этничности. На протяжении этого периода была сформирована новая элита советского образца, состоящая из партийно-советского и административно-колхозного (совхозного) аппарата, литературной и научной интеллигенции. Но многие черты традиционной культуры в результате социально-экономических и культурных преобразований были утрачены.

В постсоветский период, как следует из работы, активизировалась местная элита, сформировавшаяся еще в предшествующую эпоху. Сейчас она закрепились в законодательной власти, существует ориентированное на интересы коренного населения законодательство, проводятся различные мероприятия, направленные на сохранение, возрождение и пропаганду этнических культур.

Возможно, через какое-то время, когда мы достаточно отойдем на временное расстояние от последнего периода, его оценка будет отличаться от той, которая существует сейчас. Но на данный момент она представляется вполне объективной.

Вынесенные на защиту положения проходят по всему тексту исследования. В плане охвата материала, его анализа работа представляет большую ценность для специалистов.

Е.В.Перевалова заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология, что показывает автореферат ее диссертации, а также опубликованные ею работы.

Старший научный сотрудник
отдела этнографии Сибири
ФГБУН Музей антропологии и
этнографии им. Петра Великого
(Кунсткамера) РАН
кандидат исторических наук



20.12.2017.

Федорова Елена Геннадьевна
ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН,
199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д.3, тел. (812) 3284142
старший научный сотрудник
кандидат исторических наук, исторические науки – 07.00.07. – этнография

Согласна на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Е.В.Переваловой, исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

20.12.2017

Е.Г.Федорова

